

立德树人守初心 内涵发展担使命 ——四川旅游学院“三全育人”纪实



四川旅游学院党委书记晏启鹏

育人之本，在于立德铸魂。
四川旅游学院作为四川省“三全育人”综合改革试点高校，紧紧围绕立德树人根本任务，不断创新形式载体，深化“三全育人”人才培养综合改革。学校紧扣“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”的时代之问，落实立德树人，推进“三全育人”，持续开创学校高质量发展新格局。

近年来，学校始终把立德树人作为根本任务，经过持续不断地实践和积累，四川旅游学院立德树人蓝图更加清晰，不仅落在课堂教学之中、渗透在校园生活各个方面，还延伸到学生成长的各个环节之中，向党和人民递交了培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的旅院答卷。

步履铿锵

本科教学工作合格评估是学校前进道路上必过的“娄山关”

“我怀着一颗感恩之心，带着一份责任心，捧着一片真诚之心而来。这颗心将与旅院师生融为一体，从零开始学习，一起打拼。”2018年10月，晏启鹏出任四川旅游学院党委书记，在任职大会上的讲话至今他还铭记于心。彼时，四

川旅游学院正处于升格本科后的转型关键期，如何顺利通过本科教学工作合格评估，改善办学条件、加强学科建设、优化师资结构、提高科研水平……诸多难题都摆在他面前，亟待解决。

艰难困苦，玉汝于成。2018年12月28日，四川旅游学院正式启动本科教学工作合格评估工作，这也是晏启鹏上任后面临的第一场大考。“立德树人始终是学校的根本任务，本科教学工作合格评估是升本以来立德树人的阶段性任务。”晏启鹏的话，看似给合格评估工作定了调，实则是坚定了未来本科办学治校的方向。

育人为本，德育为先。2019年，四川旅游学院召开了第一次立德树人大会，这是一次让立德树人根本任务落地、见效的大会，也是一次在四川旅游学院发展史上具有划时代意义的大会。这次会上，领导班子、中层干部对标找差，加压奋进，为学校发展绘制了蓝图、指明了方向，鼓舞了全校教职工的士气和斗志。

经过三年不懈努力，学校顺利通过了本科教学工作合格评估，打赢了这场攻坚战。晏启鹏认为，这是省、市、区大力支持和各界关心帮助下全校师生共同奋斗的成果，在未来的工作中，要更加坚定不移地把立德树人持续贯穿到工作中的每一个环节。

全校参与

人人肩负起立德树人重任

“校园里的每一个人都是教育者，每

一项工作都是教育工作，每一项活动都是教育活动，每一个环节都是教育环节。”近年来，四川旅游学院全体教职工扎实推进“三全育人”，营造全校参与、齐头并进的浓厚氛围。

“学校与其他场所的不同在于，你的每一句话、每一个动作、每一个眼神，都具有教育的作用，都可能影响学生的成长。”晏启鹏多次强调，全校教职工都肩负着育人重任，没有任何一个人例外。作为教师，就要站稳站好育人讲台，守牢守好实验室，回归教书育人的本分，引领青少年求学问道、励志笃行；作为后勤工作者，也要努力做好后勤服务保障工作，通过“身教”来为学生做好示范。

新学期伊始，成都遭遇新一轮新冠肺炎疫情。面对复杂严峻形势，四川旅游学院青年党员教师组成了志愿团队，用实际行动为学生上了一堂生动的疫情防控“大思政课”。这仅仅是学校践行全员、全过程、全方位育人理念的一个缩影，不限于讲台、校园，四川旅游学院已经把立德树人融入教育的各环节和全过程。

建卓越教师团队

培根铸魂育新人

开展全员育人工作，不仅要靠“领头羊”带动，还需要坚实可靠的团队支持。

辅导员是学生在大学期间接触最多的人，也是距离学生最近的人。“给学生铸魂，树立青春梦想，都要靠人来引领。”晏启鹏说，学校为了培养一支过硬的辅

导员队伍，专门制定了“进一步加强辅导员队伍建设和学生工作的实施细则”，扎实推进学生工作走深走实，建立起因材施教的学生工作管理“7单”制度，包括思想情况、家庭情况、生活情况、学业情况、身体情况、心理情况、个人情况，将精细化管理思想浸润到学生工作方方面面。在制度的引领下，一大批优秀的青年辅导员快速成长起来，并凝成一股强大的育人合力，保障立德树人在学生工作中的“最后一公里”。

同时，学校大力加强教师队伍建设，优化人才结构和布局，以立德树人为根本任务，涌现出一大批“教学名师”“师德标兵”“川旅英才”，他们爱岗敬业、无私奉献，在教书育人的事业中大显身手，用言传身教诠释了旅院“坚毅笃行、精专创新”的精神和“求实求是、卓越超越”的校风。如今，四川旅游学院全体教职工心往一处想、劲往一处使的全员育人新格局已然形成，育人效果逐步凸显。

前行征程

建设特色鲜明的高水平应用型一流大学

新起点，新征程，新成就。四川旅游学院的未来发展之路，在晏启鹏看来明确而坚定。蓝图已经绘就，奋斗初心不改，四川旅游学院牢记“为党育人、为国育才”使命，满怀强国报国之志，在建设特色鲜明的高水平应用型一流大学的征程上行稳致远，阔步前行！（宁馨）

喜迎升本十年 四川旅游学院再续风华新篇章

1985年，沐浴着改革开放的春风，四川旅游学院的前身——四川烹饪高等专科学校肩负重任，应运而生。办学37载，学校铸就了“读万卷书，行万里路”的校训，扛起“强旅报国”的使命与担当，凝结成“坚毅笃行、精专创新”的旅院精神，为学界称道，令俊彦归心。

2013年，学校整合升格为普通本科高等院校，学校的历程由此翻开崭新一页。十年磨剑，踔厉创新。今日的四川旅游学院，师资力量雄厚，旅游和烹饪特色鲜明，整体办学实力和办学水平显著提升，在高质量发展的路上砥砺前行。

匠心笃行

凸显鲜明办学特色

十年砥砺前行，特色办学是奋发的强大动力。

1985年，经教育部批准，创建四川烹饪高等专科学校。专科办学期间，凝练了鲜明的办学优势和办学特色，在业界享有盛誉。

2013年，学校整合升格为普通本科高等院校。“做菜真的需要本科吗？”各种疑问悬在百姓心头。在四川旅游学院党委书记晏启鹏看来，专科阶段，学校解决了“会炒”的问题，但进入本科发展阶段后，更是要在“烹小鲜中传治国之道”，培养一批具有志向和大情怀的烹饪人才，以进一步传承、弘扬中国博大精深的饮食文化，以更好服务国家和地方经济发展。

作为中国第一所独立设置的旅游类普通本科高等学校，“强旅报国”的使命与担当让四川旅游学院依托“川旅融同”计划，主动服务区域经济建设，积极参与定点帮扶，为川藏旅游产业发展作出了



四川旅游学院校门

独特贡献。学校传承中国优秀烹饪旅游文化，培养适应社会经济发展和烹饪旅游现代化发展的应用型人才培养，走出了一条富有特色的强校之路。

锚定目标

推动本科教育跨越发展

十年步履铿锵，本科教育是奋斗的不解追求。

回首十年，四川旅游学院走过了一条不平凡的发展之路，书写了一部荡气回肠的奋斗史。

经历了办学层次提升，几易校址，数更校名，一代又一代旅院人在创业路上筚路蓝缕，既饱含创业的艰辛，又充满着创业的激情。2013年成功升本，2018年启动迎接本科教学工作合格评估。其间，学校多次开展诊断评估和自评模拟演练，还邀请专家对学校的教学工作、学生工作、教师队伍建设、校园建设与管理等方面“把脉开方”，全校上下呈现出一派热火朝天的繁忙景象。

经过全体师生的共同努力，学校在2021年顺利通过本科教学工作合格评估，标志着学校人才培养和办学质量实现

新的跨越，迈上新台阶。教育部评估专家组在反馈中评价道：“四川旅游学院从校领导到中层干部、师生员工，从上到下，充满着昂扬向上的精气神。”晏启鹏认为，这种精气神代表着教职工观念的转变、角色的转换，充满着自豪感和责任感。“天道酬勤，只要有这股精气神，全校教职工拧成一股绳，就没有办不好的事情。”

凝心聚力

砥砺奋进结硕果

十年跨越赶超，高质量发展是奋进的激昂旋律。

十年披荆斩棘，十年繁花似锦。数字的背后，隐藏了四川旅游学院大踏步前进的诸多艰辛。

学科专业建设稳步推进。主动对接国家重点发展的现代旅游服务业，形成了食品科学工程、旅游产业核心类等五大特色优势专业集群，立项建设四川省应用型本科示范专业3个，实现国家级一流专业零的突破，建设了3个省级一流专业。立项食品科学与工程、旅游管理等2个省级优势学科建设，全面启动食品科学与工程、旅游管理、休闲运动、马克思

主义理论等4个学校一流学科建设工作，本科专业总数达28个。

人才培养质量不断提高。学校不断深化应用型人才培养综合改革，是全国100所“应用型本科高校产教融合发展工程项目”建设高校，四川省“三全育人”综合改革试点高校、首批省级创新创业示范学院，是国务院侨办“海外惠侨工程——中餐繁荣计划基地”，是国家级非遗代表性项目保护单位。学生在各类竞赛中屡获佳绩。

师资队伍不断加强。持续引进培养各类人才464人，柔性引进特聘院长、学科带头人等校外高层次、高水平人才33人。目前教师高级职称占46.83%，博士学位占16.56%。教师在全省教学竞赛中成绩显著。

科技创新能力持续提升。建立了“川菜产业化和国际化协同创新中心”和“川藏旅游产业竞争力提升协同创新中心”等省部级科研平台7个，省级高水平研究团队1个，连续两年获得省级重点项目，2021年实现省级社科一等奖的突破。

国际交流合作不断拓展。学校与法国、韩国、美国、新加坡等13个国家的高校和研究机构建立了合作关系。学校与希尔顿集团联合建设希尔顿酒店管理学院，成为全球第二家希尔顿酒店管理学院。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。过去十年取得的历史性成就为学校发展奠定了坚实的发展基础，新的赶考路上，学校将继续肩负“强旅报国”的使命，在求实求是的道路上，追求卓越超越，为实现特色鲜明的高水平应用型一流大学目标而不懈努力！（杨朝斌 宁馨）